

Максимов Н.И., Седунов А.В. Социально-экономические последствия инфляции // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Научный поиск. – 2023. – №2 (май). – АРТ 4-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/series-scientific-search>

РУБРИКА: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 336.7

Максимов Никита Игоревич

студент 2-го курса факультета экономики

ЮРИУ РАНХиГС

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: nikitamov2003@gmail.com

Седунов Алексей Владимирович

студент 2-го курса факультета экономики

ЮРИУ РАНХиГС

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: aleksei.sedunov61@yandex.ru

Научный руководитель: Филимонцева Е.М., к.э.н., доцент

ЮРИУ РАНХиГС

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ
ИНФЛЯЦИИ**

Аннотация: Целью данной работы является изучение инфляционного процесса, раскрытие его значения и изучение социально-экономических последствий инфляции, а также предложение мер по совершенствованию антиинфляционной политики.

Ключевые слова: инфляция, покупательная способность, экономический рост, снижение, валютный курс, денежная единица.

Maksimov Nikita

2nd year student of the Economics Faculty
South Russian Institute of Management of the Russian Presidential
Academy of National Economy and Public Administration
Rostov-on-Don, Russian Federation
e-mail: nikitamov2003@gmail.com

Sedunov Aleksey

2nd year student of the Economics faculty
South Russian Institute of Management of the Russian Presidential
Academy of National Economy and Public Administration
Rostov-on-Don, Russian Federation
e-mail: aleksei.sedunov61@yandex.ru

Scientific supervisor: Filimontseva E.M., Associate Professor of the
Department of Economics, Finance and Environmental Management of the
South Russian Institute of Management, a branch of the RANEPА
Rostov-on-Don, Russian Federation

SOCIO-ECONOMIC CONSEQUENCES OF INFLATION

Abstract: The purpose of this work is to study the inflationary process, reveal its significance and study the socio-economic consequences of inflation, as well as propose measures to improve anti-inflationary policy.

Keywords: inflation, purchasing power, economic growth, decline, exchange rate, monetary unit.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что на сегодняшний день в период экономической нестабильности, многие страны сталкиваются с проблемой экономического спада, что влечёт за собой рост цен на товары и услуги. Инфляция может быть вызвана различными факторами, такими как рост спроса, уменьшение предложения, изменение валютного курса и других экономических факторов. С учетом того, что инфляция может привести к ухудшению уровня жизни людей, снижению экономического роста, увеличению уровня безработицы, или вовсе привести к экономическому краху. Поэтому важно понимать, что же такое инфляция?

Инфляция – это рост цен на товары и услуги за какой-то определённый период времени. Когда цены растут, потребители теряют покупательную способность, соответственно это может значить только одно, что сила одной денежной единицы уже не так велика, как раньше. Группы населения с низким или фиксированным доходом особенно уязвимы, поскольку они и так с трудом удовлетворяют свои основные жизненно важные потребности, так им ещё нужно стараться поддерживать свой уровень жизни.

Инфляция также может привести к перераспределению доходов внутри общества. С другой стороны, люди, чьи доходы растут более быстрыми темпами, чем инфляция, могут ощутить улучшение своей покупательной способности. Такое неравенство в росте доходов может усугубить имущественное неравенство и социальные разногласия в обществе, увеличивая разрыв между богатыми и бедными. Инфляция порождает негативную атмосферу для бизнеса и инвестиций, что соответственно сказывается на экономическом росте страны. Компании могут не решаться инвестировать в новые предприятия или расширять свою деятельность из-за неопределенности будущего курса валюты, такое

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

нежелание инвестировать денежные средства может препятствовать созданию рабочих мест и экономическому развитию. Кроме того, инфляция снижает ценность сбережений, отбивая у людей охоту делать сбережения и строить долгосрочные финансовые планы, что еще больше сдерживает экономический рост. Инфляция также влияет на экономическую конкурентоспособность, если в стране наблюдаются более высокие темпы инфляции, чем у ее торговых партнеров, ее экспорт становится относительно более дорогим и невыгодным, что потенциально приводит к снижению экспортного спроса, увеличению цен на дефицитную продукцию. Это может негативно сказаться на отраслях, зависящих от экспорта, и привести к потере доли рынка и рабочих мест, более того, импорт становится относительно дешевле, что усиливает внутреннюю конкуренцию на внутреннем рынке страны, в результате местным отраслям промышленности может быть трудно конкурировать, что приведет к дальнейшей потере рабочих мест и экономическому напряжению.

Инфляция имеет широкомасштабные социально-экономические последствия, чрезмерный рост денежной массы оказывает стимулирующее воздействие на реальную экономику в краткосрочной перспективе, как алкоголь на человека, но эффект проходит, как мы знаем быстро, негативные последствия сохраняются, а доза, необходимая для достижения того же эффекта, продолжает увеличиваться, включая снижение покупательной способности, перераспределение доходов, усиление неопределенности и вызовы международной конкурентоспособности. Крайне важно, чтобы правительства и директивные органы осуществляли эффективные меры по контролю за инфляцией и смягчению ее негативных последствий для отдельных лиц, бизнеса и общества в целом.

Антиинфляционные меры могут носить радикальный или адаптационный характер.

Адаптационная политика. Данная политика означает, что экономическая система должна быть готова к условиям инфляции, это говорит о том, что все субъекты рыночных отношений, такие как фирмы, домохозяйства, государство в своих действиях учитывают инфляцию, прежде всего снижение покупательной способности граждан и самой денежной единицы, субъекты пытаются адаптироваться к нынешним условиям, путём поиска новых источников дохода. Более действенной мерой приспособления к инфляции является поддержание государством путём пониженных цен на ограниченный набор жизненно важных товаров, удовлетворяющих потребности бедного населения.

К радикальным антиинфляционным мерам относятся денежные реформы, которые делятся на виды:

- Деноминация - денежные знаки прежних выпусков обмениваются на новые, более крупные денежные единицы; соответственно пересчитываются цены, тарифы и заработная плата.

- Дефляция - уменьшение денежной массы посредством изъятия из обращения излишних бумажных денег. Дефляция и инфляция показывает неоднозначность этих явлений, инфляция нарушает эффективность экономической системы, но дефляция также вызывает зло. Например, это может увеличивать долговое бремя компаний и домашних хозяйств, потому что долг должен быть возвращён в единицах валюты, покупательная способность которой увеличилась.

- Девальвация - уменьшение металлического содержания денежной единицы или снижение курса бумажных знаков по отношению к металлу или к иностранной валюте.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

Антиинфляционная политика должна стать составной частью экономической политики с использованием комбинаций различных способов подавления инфляции и регулирования ее темпа в пределах, не вызывающих отрицательных социально-экономических последствий. Кроме того, антиинфляционная денежно-кредитная политика будет вызывать доверие у экономических субъектов, только в том случае, если будет грамотная политика обменного курса и фискальной политики, то есть правительство должно контролировать свой дефицит. Наконец, борьба с инфляцией будет легче, если будут созданы соответствующие институты и политика, способствующие корректировке цен и регулирование ключевой ставки. Предлагаемые антиинфляционные меры направлены на управление инфляционными процессами (рыночными и государственными методами) в интересах подъема национального производства и экономической безопасности народа: общеэкономические меры, регулирование финансовых и денежных факторов инфляции, оздоровление банковской системы, регулирование цен и заработной платы, разработка эффективного законодательства, восстановление доверия к рублю, борьба с теневой экономикой и жесткий контроль над всеми созданными программами.

В заключение можно сделать вывод, что инфляция может иметь серьезные последствия на социально-экономическую сферу. Она может привести к ухудшению уровня жизни людей, снижению экономического роста и увеличению уровня безработицы. Крайне важно, чтобы правительства и директивные органы осуществляли эффективные меры по контролю за инфляцией и смягчению ее негативных последствий для отдельных лиц, бизнеса и общества в целом. Правительства страны должны принимать меры для борьбы с инфляцией, чтобы минимизировать ее влияние на экономику и население.

Список использованной литературы:

1. Jesse, Russell Инфляция / Jesse Russell. - М.: VSD, 2014. - 166 с.
2. Акаев, А. А. Динамика темпов глобальной инфляции. Закономерности и прогнозы / А.А. Акаев, А.В. Коротаев, А.А. Фомин. - М.: Либроком, 2013. - 457 с.
3. Андрианов, В. Д. Инфляция: причины возникновения и методы ее регулирования / В.Д. Андрианов. - М.: Экономика, 2016. - 184 с.
4. Андрианов, В.Д. Инфляция: причины возникновения и методы регулирования / В.Д. Андрианов. - М.: Экономика, 2015. - 548 с.

Дата поступления в редакцию: 23.05.2023 г.

Опубликовано: 23.05.2023 г.

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия: «Научный поиск»,
электронный журнал, 2023*

© Максимов Н.И., Седунов А.В., 2023